


1. Общие положения 

Контрольно-оценочные средства (КОС) предназначены для контроля и 

оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших программу 

учебной дисциплины ОП.07  Экономика отрасли 

КОС включают контрольные материалы для проведения текущего контроля 

и промежуточной аттестации в форме зачёта. Итогом зачёта  является зачет/ не 

зачет.  

КОС разработаны на основании положений: 

основной профессиональной образовательной программы СПО по 

программе подготовки специалистов среднего звена по специальности 

09.02.07 Информационные системы и программирование  

программы учебной дисциплины ОП.07  Экономика отрасли  

2. Результаты освоения дисциплины, подлежащие проверке 

Результаты обучения 

(освоенные умения, усвоенные знания) 

Формы и методы 

контроля и оценки 

результатов обучения  
Освоенные умения Усвоенные знания 

1. Находить и использовать 

необходимую экономи-

ческую информацию. 

2. Рассчитывать по принятой 

методологии основные 

технико-экономические 

показатели деятельности 

организации, 

профессиональной 

деятельности 

3. оформлять бизнес-план 

1. Общие положения 

экономической теории. 

2. Организацию 

производственного и 

технологического 

процессов. 

3. Механизмы 

ценообразования на 

продукцию (услуги), 

формы оплаты труда в 

современных условиях. 

4. Материально-технические, 

трудовые и финансовые 

ресурсы отрасли и 

организации, показатели 

их эффективного 

использования. 

5. Методику разработки 

бизнес-плана. 

 

экспертная оценка 

эффективности 

использования  

различных источников 

на занятиях  

экспертная оценка 

выполнения 

практических работ 

экспертная оценка 

выполнения 

самостоятельных работ 

дифференцированный 

зачет 

контрольная работа  

 

3. Комплекты КОС  

 

 

 

 

 



2 
 

 
 

 
Государственное профессиональное образовательное учреждение 

«Сыктывкарский лесопромышленный техникум» 

 

«Сыктывкарса вӧр промышленносьт техникум» 

уджсикасӧ велӧдан канму учреждение 
 

 

 

 

 

 

Контрольно-оценочное средство  
 

 

Тип контрольного задания: Практическая  работа 

 
Тема 1.                    Общие основы функционирования субъектов хозяйствования 

Тема 2.             Ресурсы хозяйствующих субъектов и эффективность их использования 

Тема 3.   Результаты коммерческой деятельности 

Тема 4.                 Планирование и развитие деятельности хозяйствующего субъекта 

 

 

Критерии оценки 

Оценка Критерии 

«Сдал» выполнил 

«Не сдал» не выполнил 

 

 

Составитель: 

Муравьева Е.Е.  преподаватель дисциплин 

профессионального цикла 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

Сыктывкар 

2021 

Проверяемые результаты 

обучения:  

  У 1-3, З 1-5 



3 
 

Практическая работа № 1 

Расчет показателей использования основных фондов, амортизации, 

среднегодовой стоимости основных фондов 

1. Цель работы 

Рассчитать показатели эффективности использования основных фондов, амортизации 

Определить пути повышения эффективности использования производственных 

фондов предприятия 

2. Методические рекомендации 

При выполнении работы использовать конспект теоретического материала. 

3. Порядок выполнения работы 

Ознакомиться с теоретическими сведениями по теме ( приложение А). 

Выполнить задания. Оформить отчет. 

Задание (приложение Б) 

4. Контрольные вопросы 

1 Дать определение основных фондов предприятия. 

2 Какие средства производства входят в состав основных фондов промышленных 

предприятий? 

3 Какие виды основных фондов относятся к активным, а какие к пассивным? 

4 Перечислить методы оценки основных фондов. 

5 Перечислить виды износа основных фондов. 

6 Что такое амортизация и норма амортизации? 

7 Для каких целей нужны амортизационные отчисления и как они рассчитываются? 

8 Какие показатели характеризуют эффективность использования основных фондов? 

9 Охарактеризовать экстенсивный и интенсивный пути развития производства. 

10 Перечислить пути повышения эффективности использования основных фондов. 

11. Дать определение производственных фондов предприятия. 

12. Назвать составные части производственных фондов. 

5. Выводы 

 

Приложение А 
 

Теоретический материал по теме: “Основные фонды предприятия, амортизация” 
Основные производственные фонды (ОФ) – это та часть производственных 

фондов, которые участвуют в процессе производства длительное время, сохраняя при 

этом свою первоначальную форму, а их стоимость переносится на изготовляемый продукт 

постепенно по частям. ОФ, выраженные в денежной форме, образуют основные средства 

предприятия. 

Износ ОФ – это денежное выражение потери объектами ОФ своих технических и 

технико-экономических качеств. Существует два вида износа: 

Основным источником покрытия затрат, связанных с обновлением ОФ, являются 

собственные средства предприятий. Они накапливаются в течение всего срока службы ОФ 

в виде амортизационных отчислений и образуют амортизационные фонды, которые 

используются на полное возмещение ОФ (реновацию) и частичное возмещение ОФ 

(капитальный ремонт), модернизацию. 

Амортизация – это денежное возмещение износа ОФ путем включения части их 

стоимости в затраты на выпуск продукции. 

Годовая сумма амортизационных отчислений рассчитывается по формуле: 
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где А – сумма годовых амортизационных отчислений  

На – годовая норма амортизации (в процентах)  

Спр – первоначальная стоимость ОФ. 

Норма амортизации, исчисленная в процентах, показывает какую долю своей 

балансовой стоимости ОФ ежегодно переносят на создаваемую или продукцию. Норма 

амортизации рассчитывается по формуле: 

 
Различают два пути использования ОПФ: 

Экстенсивный (или затратный) путь, связан с количественным увеличением парка 

оборудования и с расширением производственных площадей. 

Интенсивный путь предполагает максимальное использование имеющегося 

потенциала путем увеличения производительности, снижения брака, улучшения качества 

продукции, увеличения фондоотдачи. 

Эффективность использования ОФ характеризуют следующие показатели: 

Фондоотдача – это показатель выпуска продукции приходящийся  на один рубль 

стоимости ОФ. 

Фондоотдача рассчитывается по формуле: 

 
где  Фо-фондоотдача; 

Спр- стоимость продукции; 

Соф- среднегодовая стоимость ОФ. 

Фондоемкость – величина обратная фондоотдачи и показывает долю стоимости ОФ, 

приходящихся на каждый рубль выпускаемой продукции. 

Фондоемкость рассчитывается по формуле: 

 
Фондовооруженность – определяется отношением стоимости основных  

производственных фондов (Соф) к числу работающих на предприятии (Чр). 

 
Производительность труда (П) - это продуктивность производственной 

деятельности людей, рассчитывается по формуле: 

 
Коэффициент сменности - показывает, во сколько смен в среднем ежегодно 

работает каждая единица оборудования. 

 
где Ксм- коэффициент сменности; 

nстанкосмен - количество работающего оборудования с учетом всех смен; 

 nобщ- общее количество единиц оборудования. 

 

Пути повышения эффективности использования ОФ: 
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 повышение доли активных фондов, сокращение затрат на пассивные фонды; 

 увеличение коэффициента сменности работы оборудования; 

 повышение фондоотдачи и производительности. 

 

 

Приложение Б 
 

Задача 1 
В цехе имеется 50 единиц оборудования. В первую смену работает 50 станков, во 

вторую - 40, в третью - 20. Определить коэффициент сменности работы оборудования, 

сделать вывод об эффективности его использования. 

 

Задача 2 
Первоначальная стоимость основных фондов - 200000 рублей. Средний срок их 

действия - 15 лет. Определить годовую сумму, норму амортизационных отчислений и 

остаточную стоимость объекта после пятого года использования. 

 

Задача 3 
Рассчитать сумму годовых амортизационных отчислений, если годовая норма 

амортизации 22%, стоимость основных фондов 4100000 рублей. Определить долю 

амортизационных отчисле-ний на одно изделие, если время его изготовления – 0,3 часа, а 

время работы оборудования в год 4013 часов. 

 

Задача 4 
На участке сборки печатных плат за базисный год численность основных работников 

составила 60 человек, выпуск продукции - 180000 рублей, стоимость основных фондов - 

60000 рублей. 

В отчетном году численность работников в результате внедрения средств 

автоматизации сократилась на 50%, а выпуск продукции возрос до 280000 рублей, 

стоимость основных фондов составила 70000 рублей. Определить фондоотдачу, 

фондовооруженность, производительность для каждого года и найти процент их 

изменений. Сделать вывод об эффективности использования основных фондов. 

 

Задача 5 
Определите годовую сумму амортизации и норму амортизации, если срок службы 

оборудования 10 лет, стоимость приобретения – 110 тыс. рублей, стоимость доставки – 2,5 

тыс рублей, а стоимость монтажа – 1,2 тыс. рублей. 

 

Задача 6 
Остаточная стоимость основных фондов 7,5 тыс. рублей, первоначальная стоимость – 

58 тыс.рублей, а оборудование использовалось в течение 8 лет. Найдите годовую сумму 

амортизации. 
 

 

Практическая работа №2 

Расчет показателей использования оборотных средств 

1. Цель работы 

1.1 Рассчитать показатели эффективности использования оборотных фондов. 

1.2 Определить пути повышения эффективности использования производственных 

фондов предприятия 

2. Методические рекомендации 



6 
 

2.1. При выполнении работы использовать конспект теоретического материала. 

3. Порядок выполнения работы 

3.1 Задание (приложение А) 

3.2. Ознакомиться с теоретическими сведениями по теме ( приложение Б). 

3.3. Выполнить задания. 

3.4.Оформить отчет. 

 

4. Контрольные вопросы 

4.1. Дать определение производственных фондов предприятия. 

4.2 Назвать составные части производственных фондов. 

4.3. Что такое оборотные фонды? 

4.4. Что входит в состав оборотных фондов? 

4.5. Какие показатели характеризуют эффективность использования оборотных 

средств? 

4.6. Что такое период оборота оборотных средств? 

4.7. Назвать пути ускорения оборачиваемости оборотных средств. 

4.8. Что такое норматив оборотных средств? 

5. Выводы 

 

Приложение А 

 

Задача 1 

На какую сумму можно увеличить предприятию квартальный объем реализации, 

если в результате внедрения поточной сварки длительность кругооборота сократилась на 

4 дня. Ранее объем реализации был установлен в сумме 3.6млн.рублей. Средний остаток 

оборотных средств 900000 рублей. 

Задача 2 

Годовой план выпуска продукции - 21 млн.рублей, норматив оборотных средств - 7 

млн. рублей. В результате автоматизации некоторых сборочных операций длительность 

оборота сократилась на 20 дней. Определить плановое и фактическое количество 

оборотов, плановую и фактическую длительность оборотов. На сколько можно увеличить 

выпуск продукции при увеличении оборачиваемости? На сколько можно снизить 

норматив оборотных средств при неизменном количестве выпускаемой продукции? 

Задача 3 

Фирма реализовала продукцию в отчетном квартале на 400 тыс. рублей при средних 

остатках оборотных средств 100 тыс. рублей. Определите ускорение оборачиваемости 

оборотных средств в днях и их высвобождение за счет изменения коэффициента 

оборачиваемости в планируемом квартале, если объем реализованной продукции 

возрастает на 8% при неизменной сумме оборотных средств. 

Задача 4 

Годовой план выпуска продукции - 10 млн.рублей, норматив оборотных средств – 

2.5 млн. рублей. На сколько можно увеличить выпуск продукции при увеличении 

коэффициента оборачиваемости на 2 оборота? 

Задача 5 
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На какую сумму можно увеличить предприятию квартальный объем реализации, 

если длительность оборота оборотных средств сократилась на 10 дней. Ранее объем 

реализации был установлен 4,5 мил.рублей. Средний остаток оборотных средств 1000000 

рублей. 

 

Приложение Б 

 

Теоретический материал по теме: “ Оборотные фонды предприятия” 

 

Оборотные производственные фонды (ОбФ) - часть производственных фондов, 

вещественные элементы, которой расходуются в одном производственном цикле 

(полностью потребляются, меняя свою натуральную форму) и полностью переносят свою 

стоимость на изготовляемый продукт. 

ОбФ состоят из : 

производственных запасов (сырье, материалы, топливо, покупные п/ф, тара, 

зап.части для ремонта ОФ); 

незавершенного производства и п/ф собственного изготовления (предметы труда, 

вступившие в производственный процесс, но незаконченные полностью производством); 

расходов будущих периодов (затраты на подготовку и освоение новой продукции, 

затраты на конструирование, переустановку оборудования). 

Эффективное использование оборотных средств характеризуют три основных 

показателя: 

- коэффициент оборачиваемости оборотных средств (отражает, число оборотов 

оборотных средств за год), рассчитывается по формуле: 

 
где Коб -  коэффициент оборачиваемости   оборотных средств, об  

Спр  - стоимость  реализованной  продукции, руб.   

Соб.с  среднегодовая сумма оборотных средств, руб.   

- длительность одного оборота в днях (время, в течение которого оборотные средства 

совершают полный кругооборот, который начинается с момента оплаты предприятием 

материальных ресурсов и других элементов, необходимых для производства, и 

заканчивается возвратом этих затрат в виде выручки от реализации продукции), 

рассчитывается по формуле 

 
где  Т1об - длительность одного оборота  в днях. 

Т - количество  календарных  дней  в  плановом  периоде. 

Коб - коэффициент о оборачиваемости оборотных средств. 

- материалоемкость продукции (затраты оборотных фондов на выпуск единицы 

продукции). 

Для правильного определения потребностей предприятия в оборотных средствах 

осуществляется процесс нормирования. 
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Нормирование оборотных средств - это процесс разработки экономически 

обоснованных величин оборотных средств, необходимых для организации нормальной 

работы предприятия. 

Нормы оборотных средств характеризуют минимальные запасы товарно-

материальных ценностей на предприятии. 

Норматив оборотных средств представляет собой произведение нормы оборотных 

средств на стоимость однодневного расхода нормируемых оборотных средств, он 

показывает, потребность оборотных средствах, необходимых для создания постоянных 

минимальных, но достаточных запасов для бесперебойной работы предприятия. 

Для определения потребности в оборотных средствах расчет ведется отдельно по 

каждой статье, исходя из норм запаса по формуле: 

 

П – потребность  в   оборотных   средствах 

по   данной   статье 

  

В – расход по данной статье, исходя из сметы затрат на данный период, руб. 

Нз – норма запаса для данной статьи оборотных средств, дн  

Т – число календарных дней в планируемый период. Различают нормируемые и 

ненормируемые оборотные средства: 

- нормируемые (производственные запасы, незавершенное производство, готовая 

продукция, расходы будущих периодов); 

- ненормируемые (дебиторская задолженность, денежные средства предприятия). 

Пути повышения эффективности использования оборотных средств: 

 сокращение времени производства, увеличение коэффициента оборачиваемости; 

 сокращение времени обращения; 

 увеличение доли оборотных фондов непосредственного участвующих в 

производстве и уменьшение фондов обращения; 

 экономия материальных ресурсов. 

 

 

Практическая работа №3 

Расчет заработной платы при различных формах оплаты труда 

 

1. Цель работы 

1.1. Выполнить расчет заработной платы при различных формах оплаты труда. 

2. Методические рекомендации 

2.1. При выполнении работы использовать конспект теоретического материала. 

3. Порядок выполнения работы 

3.1. Ознакомиться с теоретическими сведениями по теме ( приложение А). 

3.2. Выполнить задания. Оформить отчет 

3.3. Задание (приложение Б) 

4. Контрольные вопросы 

4.1. Перечислить формы и системы заработной платы. 
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4.2. Перечислить составляющие тарифной системы. 

4.3. Как рассчитать повременную заработную плату? 

4.4. Как рассчитать сдельную заработную плату? 

4.5. Как рассчитать заработную плату при премиальной системе оплаты труда? 

4.6. Нормирование труда и методы нормирования труда. 

4.7. Технически-обоснованная норма времени и ее структура. 

4.8. Норма времени для массового и серийного производства. 

4.9. Показатели эффективности трудовой деятельности. 

5. Выводы 

 

Приложение А 

 

Теоретический материал по теме: «Нормирование и оплата труда» 

Нормирование труда – определение максимально допустимого количества времени 

для выполнения конкретной работы. 

Технически обоснованная норма времени – это затраты времени, необходимые для 

выполнения данной операции, устанавливаемые для определенных организационно-

технических условий, с учетом рационального использования производственных 

возможностей оборудования и рабочего места, а также передового производственного 

опыта.  

Норма времени рассчитывается по формуле:  

  

где Т – норма времени, час  

Топер – оперативное время на непосредственное выполнение работы по 

техпроцессу, рассчитывается по формуле: 

  

где Тосн – основное время, в течении которого рабочий непосредственно изменяет 

форму и размеры, внутренние свойства или внешний вид изделия, согласно техпроцесса. 

Твсп – вспомогательное время, на установку и пуск механизма, закрепление, 

снятие изделия, измерение. 

 

Тобс – время обслуживания, составляет около 2% от оперативного времени или 

рассчитывается по формуле:  

Тобс=Торг+Ттех (3) 

где Торг – время на организацию (уборку и приведение в порядок) рабочего места, 

час 

Ттех – время на техническое обслуживание (уход за станком, инструментом, переналадка) 

рабочего места, час 

Тотд – время отдыха, зависит от тяжести и напряженности труда, составляет от 2-12% от 

оперативно времени, час 

Тп-з – подготовительно-заключительное время, на подготовку рабочего места, ознаком-

ление с работой, получение и сдачу технической документации, материалов, 

инструментов, со-ставляет 5% от штучного времени (Тшт), которое рассчитывается по 

формуле: 
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Тшт=Топер+Тобс+Тотд (4) 

 

В массовом производстве Т=Тшт, так как подготовительно-заключительное время 

затрачивается один раз на всю продукцию, и его доля на одно изделие невелика. 

В серийном производстве Т=Тшт+Тп-з, так как подготовительно-заключительное 

время затрачивается на каждую очередную серию. 

Оплата труда работников - это цена трудовых ресурсов, задействованных в 

производственном процессе. 

Различают две формы заработной платы: сдельную и повременную. 

При сдельной форме, оплата труда осуществляется за каждую единицу продукции 

или вы-полненный объем работ. 

Сдельная заработная плата рассчитывается по следующим формулам: 

Зсд = Рсд * Nф; (5) 

где Зсд - сдельная заработная плата, руб.  

Рсд  - сдельная расценка, руб.  

Nф - фактическая программа выпуска изделий, шт.  

Сдельная расценка рассчитывается по формуле:  

Рсд = ЧТС * tшт; (6) 

где ЧТС - часовая тарифная ставка, руб.  

 

tшт - время на изготовление единицы продукции, час. 

Сдельно-премиальная (с учетом премии): 

Зсд-п = Рсд * Nф * (1+ (К/100)); (7) 

где Зсд-п - сдельно-премиальная заработная плата, руб. 

К - процент премии. 

 

При повременной форме, оплата осуществляется за отработанное время, но не 

календарное, а нормативное, которое предусматривается тарифной системой.  

Простая-повременная (без учета премии):  

Зпов = ЧТС * Т; (8) 

где Зпов - повременная заработная плата, руб.  

ЧТС - часовая тарифная ставка, руб  

Т- отработанное время,час.  

Зпов = (ЧТС * Т) * (1 + (К/100)); (9) 

где К - процент премии.  

Эффективность затрат труда в материальном производстве характеризует 

производительность труда. 

Уровень производительности труда характеризуют следующие показатели: 

- выработка продукции в единицу времени (В) (количество единиц продукции, 

производимое в единицу времени), рассчитывается по формуле: 

 

В=N/Т, (10) 

где N – объем произведенной продукции. шт 

Т- затраты времени на производство данного объема продукции. час 
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- трудоемкость изготовления продукции (Тр), сумма затрат труда на производство 

единицы продукции), рассчитывается по формуле: 

Тр=Т/N, (11) 

 

В качестве факторов роста производительности труда выступают: технический 

прогресс, совершенствование организации производства, управления и труда. 

Приложение Б 

Задача 1 

Рассчитать сдельные расценки по операциям техпроцесса, суммарную сдельную 

расценку, величину заработной платы при годовой программе выпуска изделий 20000 

штук, а так же рассчитать годовую заработную плату с учетом премии - 25%. Данные 

представлены в таблице 

Таблица 1 

Операции техпроцесса Трудоемкость операции, ЧТС, руб. 

 час  

1 0,1 46 

2 0,25 50 

3 1,1 50 

4 0,3 46 

5 0,06 50 

6 0,02 46 

 

 

 

Задача 2 

Определить месячную заработную плату слесаря, оплачиваемую по повременно - 

премиальной системе, если его ЧТС равна 43 руб., в месяце 22 рабочих дня, 

продолжительность смены 8 часов, процент премии 20%. 

Задача 3 

Определите выработку продукции на одного работающего в натуральном и 

денежном выражении на основе следующих данных: годовой объем выпуска предприятия 

– 200 тыс. шт., годовой объем валовой продукции – 2 млн. руб., среднесписочное число 

работающих на предприятии – 500 человек. Определите трудоемкость производства 

данной продукции. 

Задача 4 

Определите трудоемкость единицы продукции по плану и фактически, а также рост 

производительности труда на основе следующих данных: трудоемкость всего выпуска 

продукции по плану – 30 тыс. часов; плановый объем выпуска – 200 шт; фактическая 

трудоемкость всего выпуска продукции – 26 тыс. часов; фактический объем выпуска – 220 

шт. 

Задача 5 

Рабочий-повременщик отработал 170 часов и в течение месяца сэкономил 

материалов на 560 рублей. На предприятии действует положение о премировании за 

экономию материалов в размере 40% от суммы экономии, тарифная часовая ставка 

рабочего 43 рубля, вычислите его заработную плату. 
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Задача 6 

Определите норму времени для массового и серийного производства, если основное 

время 34 минуты, вспомогательное 5 минут, а подготовительно-заключительное 

составляет 2,2 часа на всю партию продукции, в которой 170 штук. 

Задача 7 

Трудоемкость изготовления продукции составляет 0,7 часа. В результате 

совершенствования производства производительность увеличилась на 40%. Найдите 

процент изменения трудоемкости. 

 

 

Практическая работа №4 

Расчет количества оборудования и его загрузки 

1. Цель работы 

1.1. Рассчитать количество рабочих мест и их загрузку. 

1.2. Построить график загрузки рабочих мест. 

2. Методические рекомендации 

2.1. При выполнении работы использовать конспект теоретического материала. 

3. Порядок выполнения работы 

3.1. Ознакомиться с теоретическими сведениями по теме ( приложение А). 

3.2. Выполнить задания. Оформить отчет 

3.3. Задание (приложение Б) 

4. Контрольные вопросы 

4.1. Как определить расчетное количество рабочих мест? 

4.2. Как определить принятое количество рабочих мест? 

4.3. Как определить коэффициент загрузки рабочих мест? 

4.4. Как определить средний коэффициент загрузки всего участка? 

4.5. Когда необходимо производить догрузку оборудования? 

4.6. Как рассчитать количество основных рабочих? 

 

4.7. Перечислите основные характеристики поточного производства. 

4.8. Как рассчитать такт, ритм, темп поточной линии? 

5. Выводы 

 

Приложение А 

 

Теоретический материал по теме : «Расчет количества рабочих мест и их за-

грузки» 

Расчет количества рабочих мест и их загрузки на заданную программу в серийном 

типе производства ведется по формуле: 

 
где Ср – расчетное количество рабочих мест; Nгод – годовая программа выпуска 

изделий, шт; 

t шт-к – штучно-калькуляционное время на операцию, час; 

Fg – действительный фонд времени на одном рабочем месте, час. 

При двусменной работе Fg = 4013 часов. 
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Коэффициент загрузки рабочих мест по операциям определяется по формуле: 

Кз = Ср/Спр, (2) 

где Кз – коэффициент загрузки; 

Ср – принятое количество рабочих мест; 

Спр – определяется округлением Ср в сторону ближайшего большего целого числа. 

Средний коэффициент загрузки всего участка определяется по формуле: 

 

где Кср` - средний коэффициент загрузки; 

При коэффициенте загрузки ниже 0,85, необходимо произвести догрузку оборудования до 

95%. 

Трудоемкость годовой заданной программы N*Tш ; трудоемкость годовой 

программы с догрузкой Фд*Спр*0,95; трудоемкость догрузки (∆) определяется по 

формуле: 

 

В серийном производстве количество основных рабочих определяется по формуле: 

P = Q/Фд.р., (5) 

 

где P – количество основных 

рабочих, чел.; Q – трудоемкость годовой 

программы с догрузкой; 

Fд.р. – действительный годовой фонд времени работы одного рабочего, 1860 час. 

Общее количество основных рабочих – P, определяется по формуле: 

Р = Р1+ Р2+ Р3+ Р4+ Р5+ Р6 (6) 

 

Наиболее эффективной формой организации производственного процесса является 

поточное производство. 

Поточная линия - совокупность рабочих мест, расположенных в 

последовательности, определяемой технологическим процессом. 

 

Поточную линию характеризуют следующие показатели: 

Такт потока - промежуток времени, через который с последней операции потока сходит 

поочередно готовый узел, деталь или изделие, рассчитывается по формуле: 

 
 

где Fd - действительный фонд времени работы поточной линии за планируемый 

период с учетом потерь на ремонт, переналадку, регламентируемые перерывы; 

N- программа запуска за тот же период в штуках. 

Ритм поточной линии определяется, если изделия передаются на операцию 

передаточными партиями, при передаче деталей транспортными партиями по n деталей в 

партии, ритм движения партии будет больше соответствующего такта в n раз, 

рассчитывается по формуле 
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Темп поточной линии - величина обратная такту, характеризует 

производительность данной поточной линии в единицу времени, обычно в один час или за 

одну смену, рассчитывается по формуле: 

 

Программа запуска - количество заготовок или полуфабрикатов, которое надо 

запустить в производство, для того чтобы выпустить плановое количество готовой 

продукции, рассчитывается по формуле: 

 

где Nвып - плановая программа выпуска, шт. 

a - процент брака 

Расчетное число рабочих мест на поточной линии, рассчитывается по формуле: 

 

где tшт - чистое время операции или всех операций, мин. 

Длина поточной линии, рассчитывается по формуле: 

 

где Ш - шаг конвейера (длина рабочего места), м. 

Скорость конвейера, рассчитывается по формуле: 
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Приложение Б 

 

Задача 1 

 

Рассчитать количество рабочих мест, их загрузку, произвести догрузку рабочих мест 

и построить график загрузки рабочих мест. Найти общее количество основных рабочих. 

Данные представлены в таблице 

Таблица 1 

Номер операций 

Т шт-к, час  

  

   

1 0,4  

2 0,6  

3 0,2  

 

Годовая программа выпуска изделий равна 10000 шт; 13500 шт 

Задача 2 

Определить такт поточной линии, если программа запуска - 228 шт/сутки. 

Предприятие работает в две смены, рабочий день - 8 часов, регламентированные 

потери времени - 5%. 

Задача 3 

Определить такт поточной линии, если программа выпуска - 600 деталей в сутки. 

Предприятие работает в две смены, рабочий день - 8часов, регламентированные потери 

времени 5%, брак - 10%. 

Задача 4 

Такт поточной линии - 3 минуты, суточная производительность - 240 штук. 

Определить возможную суточную производительность поточной линии, если 

действительный фонд времени равен 960 минут в сутки. 

Задача 5 

Такт поточной линии 8 минут. На линии выполняются операции 

продолжительностью: 6 ми-нут, 5 минут, 4 минуты, 8 минут. Определить расчетное и 

принятое количество рабочих мест на каждую операцию, а также коэффициент загрузки 

каждого рабочего места. 

 

Практическая работа № 5 

Составление сметы затрат и калькуляции. Определение полной себестоимости 

продукции 

1. Цель работы 

1.1. Рассчитать себестоимость изделия с использованием опытно-статистических 

процентов косвенных расходов. 

1.2. Рассчитать процент косвенных расходов на основе смет затрат. 

2. Методические рекомендации 

2.1. При выполнении работы использовать конспект теоретического материала. 

3. Порядок выполнения работы 

3.1. Ознакомиться с теоретическими сведениями по теме (приложение А). 
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3.2. Выполнить задания. Оформить отчет 

3.3. Задание (приложение Б) 

4. Контрольные вопросы 

4.1. Определение себестоимости продукции. 

 

4.2. Какие затраты входят в состав себестоимости? 

4.3. Как рассчитать стоимость основных и вспомогательных материалов? 

4.4. Как рассчитать стоимость полуфабрикатов и комплектующих? 

4.5. Как рассчитать основную заработную плату производственных рабочих? 

4.6. Что входит в состав прямых затрат? 

4.7. Что входит в состав накладных расходов? 

4.8. Методы расчета себестоимости продукции. 

4.9. Как рассчитать процент РСЭО? 

4.10. Как рассчитать процент косвенных расходов? 

4.11 Какие затраты входят в смету РСЭО? 

4.12 Какие затраты входят в смету цеховых расходов? 

5.Выводы 

Приложение А 

 

Теоретический материал по теме: «Составление калькуляции изделия» 

 

1 Себестоимость – сумма затрат в денежной форме, связанных с изготовлением и 

реализацией продукции. Затраты делятся на прямые и косвенные. 

Прямые затраты непосредственно связаны с выпуском изделия и определяются на 

основании действующих норм и нормативов. Это затраты на основные и вспомогательные 

материалы, полуфабрикаты и комплектующие, заработная плата основных 

производственных рабочих с начислениями. 

Косвенные затраты – это расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, 

общецеховые, общезаводские и внепроизводственные расходы. 

При расчете полной себестоимости необходимо знать значение каждого вида затрат. 

Основные материалы остаются в составе изделия. К ним относятся припои, лак и 

другие. Вспомогательные материалы – средства для выполнения технологических 

операций. Это 

канифоль, спирт, бензин и прочие. Элементарная база определяется на основании чертежа 

изделия. 

Основная заработная плата производственных рабочих представляет собой сумму 

сдельных расценок, определяемых по формуле: 

 

Рсд = ЧТС*tшт (1) 

 

где  Рсд - расценка сдельная на операцию, руб.; 

ЧТС – часовая тарифная ставка разряда выполняемой операции, руб.; 

tшт - норма штучно-калькуляционного времени (для серийного производства) на 

данную операцию, час.; 

При сдельно-премиальной оплате труда учитывается премия. 
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Дополнительная заработная плата складывается из доплат за работу в ночное время, 

выпол-нение государственных обязанностей, выплаты по премиальным системам, оплаты 

очередных и дополнительных отпусков и составляет 10-15% от основной заработной 

платы производственных рабочих. 

 

 

 

Отчисления на социальные нужды – % от основной и дополнительной заработной 

платы. Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования складываются из 

затрат на силовую 

электроэнергию, сжатый воздух, воду для производственных нужд, амортизацию, 

расходов на технологическую оснастку, текущий ремонт оборудования и составляет 50-

100% от основной заработной платы. 

Общецеховые расходы – расходы на выплату заработной платы административно-

управленческому персоналу цеха, вспомогательным рабочим, расходы по оплате труда и 

ТБ, рас-ходы на изобретательство и рационализацию, отопление, освещение, текущий 

ремонт цеховых зданий и другие, они составляют 50-100% от основной заработной платы. 

Общезаводские расходы 

– расходы на выплату заработной платы административно-управленческому персоналу 

завода, расходы на содержание зданий и сооружений общезаводского назначения, 

расходы на командировки, на подготовку кадров и т.д., которые рассчитываются в 

размере 30-100% от величины заработной платы. 

Внепроизводственные расходы складываются из расходов по сбыту продукции, 

изготовлению тары, упаковки, доставки продукции до места отправки, которые 

составляют 1-3% от заводской (производственной) себестоимости. 

1.1 Расчет стоимости основных и вспомогательных материалов. 

1.2 Исходными данными для расчета является количество паек в изделии, определяемое 

на основании чертежа, таблицы удельных норм расхода материалов, источником которых 

является отраслевое предприятие. Считать количество выводов для пайки 900, в том числе 

с лужением 100. 

Для каждого вида материалов расчет стоимости производится по формуле (2): 

∑М = Н*Ц, (2) 

где ∑М – стоимость данного материала на одно  изделие, руб.;  

Ц – оптовая цена единицы данного материала, руб.; 

Н – норма расхода данного материала. 

Норма расхода материала на одно изделие определяется на основании удельных 

норм расхода. Расчет норм расхода (Н с индексацией по порядку) основных и 

вспомогательных материалов производится по всем материалам с учетом расхода и видов 

монтажных работ. 

 

Таблица 1 - Удельные нормы расходов материалов на монтажные работы 

Наименование Единицы Пайка соеди- Лужение выво- Покрытие ла- 

материалов измерения нения дов ком 

  (на 100 паек) (на 100 паек) ( на 1 м
2
) 

Припой ПОС-61 Кг 0,01 0,01 - 
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Лак URETHANE л    

clear     

3 - слоя  - - 0,6 

2 - слоя  - - 0,4 

Паяльные флюсы мл 0,001 0,0015 - 

Кисть художествен- Шт 0,01 - 1 

ная     

Перчатки Пар 0,01 0,01 1 

 

Пример расчета нормы расхода материалов: 

Припоя ПОС-61 на пайку и облуживание выводов требуется: 

Н1 = 0,01/100*900 

Н1 = 0,09 

Н2 = 0,01/100*100 

Н2 = 0,01 

Сводная норма расхода (Нпр) на одно изделие рассчитывается по формуле : 

Нпр= Н1+Н2 

Нпр = 0,09 =0,01 

Нпр = 0,1 

 

Расход лака УР-231 зависит от покрываемой поверхности, количества слоев и 

количества сторон платы, количество слоев ,. покрытие 2-х стороннее 

Плата имеет размеры 0,14м*0,15м; то есть площадь платы S = 0,021 м2. 

Н3 = 0,6*0,021*2 

Нз = 0,025кг 

Рассчитанные нормы сводятся в таблицу 1.2 

Таблица 1.2 - Стоимость материалов. 

Наименование Марка Единица Норма Цена за Сумма 

 ГОСТ измерения расхода единицу руб. 

ПОС-61 21390-76 кг  440  

      

Лак URETHANE clear  л  580  

      

Паяльные флюсы IF8001 мл  900  

Кисть художественная 433-76 шт.  7  

Перчатки х/б - пар  11  

Итого      

Остальные материалы      

10% от стоимости      

Стоимость всего      

 

1.2. Расчет стоимости полуфабрикатов и комплектующих Расчет производится в 

табличной форме. 

Таблица 1.3. - Полуфабрикаты и комплектующие, входящие в состав печатной 

платы 

Наименование Марка Единицы Количество Цена за еди- 

  измерения на изделие ницу, руб 
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Плата печатная плата шт  1 150 

Комплект ИМС в соответствии с КД шт  1 450 

…..      

1.3. Расчет основной зарплаты производственных рабочих.    

Расчет производится по формуле:     

 ∑РС = ЧТСср*∑tшт (3)   

 

где ∑РС – суммарная сдельная расценка, руб.; 

ЧТСср – средняя часовая тарифная ставка на операциях техпроцесса, руб.; 

∑tшт – суммарная норма времени на выполнение работы, час. 

 

 

 

 

 

Таблица 1.4 -  Калькуляция себестоимости изделия  

   

Статьи затрат Обоснование Сумма, руб. 

Прямые   

1Основные и вспомогательные материалы ∑М = Ц*Н  

2 Полуфабрикаты и комплектующие Ц*Н  

3Транспортно-заготовительные расходы 3% от ст.∑ 1и2  

4Основная заработная плата производственных ∑РС = ЧТСср∑*tшт  

рабочих   

5Дополнительная заработная плата 10% от ст. 4  

6Отчисления на социальные нужды 34% от ∑ст. 4и5  

Косвенные   

7Расходы на содержание и эксплуатацию 

оборудования(РСЭО) 50% от ст. 4  

   

8Цеховые расходы 50% от ст. 4  

Итого цеховая себестоимость (ЦС) ∑ ст. с1по 8  

9Общезаводские расходы 30% от ст. 4  

Итого заводская (производственная) 

себестоимость (ПРС) ∑ ст. с 1по 9  

   

10Внепроизводственные расходы 1% от ПР.С.  

Итого полная себестоимость (ПС) ∑ ст.с 1по 10  

 

 

2 Нахождение процентов косвенных затрат методом прямого расчета 

Таблица 2.1- Смета расходов на содержание и эксплуатацию оборудования 

 

Статьи затрат Обоснование 

1Заработная плата обслуживающего персонала штатное расписание, расчет 

2Дополнительная зарплата Здоп=10-15% от статьи 1 
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3Отчисления на социальные нужды ОС=% от ∑ статей 1-2 

4Стоимость энергии Сэ=Nсум*Фэф*С1квт/ч 

 

где Nсум - суммарная потребляемая 

энергия,квт/ч 

 

Фэф – годовой фонд эффективного рабочего 

вре- 

 мени оборудования, час 

 С1квт/ч - стоимость 1квт/час 

5Стоимость ремонта Ср=3% от стоимости оборудования 

6Амортизация оборудования А=(На*Соб)/100 

 где На-годовая норма амортизации, 

 Соб-стоимость оборудования, руб. 

 

 
 

 

 

Приложени

е Б 

Задача 1 

 

Используя исходные данные, представленные в таблица, рассчитать 

себестоимость печат-ной платы с использованием опытно-статистических процентов 

косвенных расходов и процентов косвенных расходов, рассчитанных на основе смет 

затрат. 
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Количество выводов на печатной плате – 1100, в том числе с лужением 200 площадь 

печатной платы – 0,021 кв.м. 

Таблица 1 - Удельные нормы расходов материалов на монтажные работы 

Наименование Единицы Пайка соеди- Лужение выво- Покрытие ла- 

материалов измерения нения дов ком 

  (на 100 паек) (на 100 паек) ( на 1 м
2
) 

Припой ПОС-61 Кг 0,01 0,01 - 

Лак URETHANE л    

clear     

3 - слоя  - - 0,6 

2 - слоя  - - 0,4 

Паяльные флюсы мл 0,001 0,0015 - 

Кисть художествен- Шт 0,01 - 1 

ная     

Перчатки Пар 0,01 0,01 1 

 

Примечание: стоимость остальных материалов, расходуемых при выполнении 

технологиче-ского процесса, принять в размере 10% от стоимости основных и 

вспомогательных материалов. 

Таблица 2 –Сводная таблица стоимости материалов 

 Наименование  Марка Единица  Норма  Цена за  Сумма 

    ГОСТ измерения  расхода  единицу  руб. 

               

 ПОС-61  21390-76  кг     440   

               

 Лак URETHANE clear    л     580   

               

 Паяльные флюсы  IF8001  мл     900   

 Кисть художественная  433-76  шт.     7    

 Перчатки х/б  -  пар     11   

 Итого             

 Остальные материалы             

 10% от стоимости             

               

 Стоимость всего             

 Таблица 3 - Полуфабрикаты и комплектующие, входящие в состав печатной платы 

 Наименование   Марка  Единицы Количество Цена за еди- 

      измерения на изделие  ницу, руб 

Плата  печатная плата   шт  1   180 

Комплект ИМС  в соответствии с КД  шт  1   500 

Конденсаторы  в соответствии с КД  шт  22  3 

Резисторы  в соответствии с КД  шт  10  3 

Корпус  -   шт  1   350 

Панель управления  -   шт  1   300 

Крепежный комплект  -   шт  1   200 

Среднечасовая тарифная ставка на операциях техпроцесса - ЧТС = 50 руб. Суммарная тру-

доемкость – tшт = 5 час 
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Таблица 4 - Исходные данные для составления смет затрат 

Наименование Единицы измерения Значения 

   

Зарплата обслуживающего персонала в год руб. 100000 

Потребляемая энергия кВт/час 3 

Стоимость оборудования руб. 460000 

Стоимость 1 кВт/час руб. 3 

Годовой выпуск изделий шт 40000 

Заработная плата ИТР руб. 120000 

Стоимость зданий руб. 1900000 

Численность производственных рабочих чел. 70 

Расходы на изобретательство руб 1800 на одного рабо- 

  чего 

Охрана труда руб. 1900 на одного рабо- 

  чего 

 

 

Практическая работа № 6 

Расчет затрат на разработку и внедрение программы 

 

1.Цель работы 

1.1 Выполнить расчет затрат на разработку и внедрение программы. 

1.2 Выполнить расчет цены программного продукта. 

2.Методические рекомендации 

2.1 При выполнении работы использовать конспект теоретического материала. 

3.Порядок выполнения работы 

3.1 Ознакомиться с теоретическими сведениями по теме ( приложение А). 

3.2 Выполнить задание. Оформить отчет 

3.3.Задание (приложение Б) 

4.Контрольные вопросы 

4.1 Какие затраты входят в себестоимость программного продукта? 

4.2 Как рассчитать заработную плату разработчика, входящую в состав себестоимости 

програм-мы? 

4.3 Что входит в состав эксплуатационных расходов, связанных с разработкой 

программы? 

4.4 Как определить капитальные затраты, связанные с внедрением программы? 

4.5 Что входит в состав накладных расходов, связанных с разработкой программы? 

4.6. Как рассчитать трудоемкость разработки программы? 

4.7 Как рассчитать цену программного продукта? 

5.Выводы 

 

Прило

жение 

А 
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Теоретический материал по теме «Себестоимость и цена программы» 

 

Себестоимость программы – это сумма затрат на разработку и внедрение программы. 

Себестоимость программного продукта  рассчитывается по формуле: 

Спр = Зр+ЭР+НР, (1) 

где Зр – заработная плата разработчика, руб. 

ЭР - эксплутационные расходы, связанные с разработкой программы, руб 

 НР - накладные расходы, которые составляют от 50% до 80% от основной 

зарплаты разработчика, руб. 

Заработная плата разработчика рассчитывается по формуле: 

Зр= Зо+ Здоп + ОС (2) 

где Зо – основная заработная плата разработчика, руб 

Здоп – дополнительная заработная плата разработчика (составляет от 10% от Зо), 

руб 

ОС – отчисления на социальные нужды (% от основной и дополнительной 

зарплаты), руб. 

Основная заработная плата разработчика за период разработки программы 

рассчитывается по формуле: 

Зо= Сч*Tпр (3) 

Сч- стоимость 1 часа работы разработчика, руб 

Tпр – трудоемкость создания программы, час 

 

 

Трудоемкость создания программы может быть технически-обоснованной и 

определяться на основе нормативных документов или по экспертным оценкам, то есть на 

основании опытно-статистических данных специалистов-программистов. Вычисляется 

ожидаемая длительность ра-бот по формуле: 

Тпр= (2Тmax + 3Тmin)/ 5 (4) 

 

где Тпр – применяемая для расчета трудоемкость программы, час 

Тmax, Тmin– соответственно максимальная и минимальная трудоемкости 

программы по 

экспертным оценкам, час 

Стоимость 1 часа работы разработчика рассчитывается по формуле: 

Сч = Зм-ц / 22*8 (5) 

где Зм-ц – заработная плата программиста в месяц, руб 

Расчет эксплутационных расходов (ЭР) производится по формуле: 

ЭР = Зоп + Сэ+Ао+Ср, (6) 

где Зоп - заработная плата обслуживающего персонала за время разработки 

программы, руб 

Сэ – стоимость электроэнергии, руб 

Ао – сумма амортизационных отчислений, руб 

Ср – стоимость ремонта, руб 
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Заработная плата обслуживающего персонала за время разработки программы 

рассчитывает-ся по формуле: 

Зоп = Зопо+Зопдоп + ОС (7) 

где Зопо – основная заработная плата обслуживающего персонала, руб 

Зопдоп – дополнительная Заработная плата обслуживающего персонала (10% от 

Зопо), 

руб 

ОС – отчисления на социальные нужды (% от суммы Зопо и Зопдоп), руб. 

Заработная плата обслуживающего персонала основная рассчитывается по формуле: 

Зопо = (Зоп год * Тм)/Фд*n, (8) 

 

где Зоп год – годовая заработная плата обслуживающего персонала по категориям 

работни-ков (суммарная), руб 

Тм – машинное время, затраченное на создание программы (50-60% от 

трудоемкости программы), час 

Фд – годовой действительный фонд времени работы 

оборудования, час n – количество ПЭВМ на ВЦ, шт 

или  

Зопо = Счоп*Тм (9) 

где Счоп – стоимость одного часа обслуживающего персонала 

Стоимость электроэнергии рассчитывается по формуле:  

Сэ = М*Тм*Сквт/ч (10) 

где М- потребляемая энергия, квт/час  

Сквт/ч – стоимость одного квт, руб  

Сумма амортизации рассчитывается по формуле: 

Ао = На*Свт*Тм / 100*Фд  (11) 

где На - годовая норма амортизации, % 

Свт – стоимость вычислительной техники, руб 

 

Стоимость ремонта ВТ рассчитывается по формуле: 

Ср = Нр*Свт*Тм/100*Фд (12) 

 

где Нр – процент отчислений на ремонт (3%),% 

Накладные расходы принять равными 50% от основной заработной платы 

разработчика. 

При необходимости рассчитывается цена программы. По стратегии ценообразования 

«из-держки + прибыль» цена (Ц) определяется по формуле: 

Ц = (1+П/100)*С,   (13) 

где П – норма прибыли (норматив рентабельности, 20-40%), % 

В случае приобретения программы несколькими организациями, рассчитанная цена 

делится на количество этих организаций. 

Капитальные затраты, связанные с разработкой и внедрением программы, 

определяются по формуле: 
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Кз = ((Тмз*Соб)/Фд) + С, (14) 

где Кз-капитальные затраты для конкретной задачи, руб.  

Тмз – трудоемкость решаемой задачи, час  

Тмз = Вп ср дн * Фр дн, (15) 

где Вп ср дн – среднедневное время поиска информации с использованием 

программы, час Фр дн – годовой фонд рабочих дней, дни 

Расчет себестоимости программы может быть выполнен по формуле: 

Спр = Сч*Тпр*1,1*1,34+Счмв*Тм+0,5*Сч*Тпр (16) 

где Сч – стоимость одного часа работы программиста, руб. 

1,1 – коэффициент, учитывающий дополнительную зарплату 

1,34 – коэффициент, учитывающий отчисления на социальные нужды  

Счмв – стоимость 1 часа машинного времени, руб 

 

Приложение Б 

Задача 

Рассчитать себестоимость и цену программы, используя данные, представленные в 

таблице. Найти изменение себестоимости программы, вызванное сокращением 

трудоемкости создания программы на 20%. 

 Исходные данные Единицы изме- Значения 

  рения  

1. Трудоемкость создания программы, min, max час 264;352 

2. Заработная плата разработчика в месяц основная руб 20000 

3. Потребляемая энергия квт/час 0,9 

4. Стоимость 1 квт/час руб 3 

5. Годовая норма амортизации % 25 

6. Стоимость оборудования и стоимость ЛД ПО руб 50000 

7. Годовой фонд рабочего времени оборудования час 2000 

8. Заработная плата обслуживающего персонала ос- руб 180000 

новная годовая   

9. Норма накладных расходов % 50 

 

 

Практическая работа № 7 

Расчет показателей эффективности технологических и конструкторских разработок 

 

1. Цель работы 

1.1 Выполнить расчет показателей экономической эффективности конструкторских и 

техноло-гических разработок и сделать выбор наиболее эффективного варианта. 

2. Методические рекомендации 

2.1 При выполнении работы использовать конспект теоретического материала. 

3. Порядок выполнения работы 

3.1 Ознакомиться с теоретическими сведениями по теме ( приложение А). 

3.2 Выполнить задание. Оформить отчет. 

3.3 Задание (приложение Б) 
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4. Контрольные вопросы 

4.1. Перечислите основные показатели экономической эффективности конструкторских 

разработок. 

4.2.Что такое годовые приведенные затраты? 

4.3. Что входит в состав расходов по эксплуатации изделия? 

4.4. Для чего в формуле нахождения годовых приведенных затрат капитальные затраты 

умно-жаются на нормативный коэффициент экономической эффективности? 

4.5. Как определить срок окупаемости изделия? 

4.6. Как определить срок окупаемости модернизированной техники? 

4.7.Что входит в состав технологической себестоимости изделия? 

4.8. Для чего в формуле нахождения годовых приведенных затрат капитальные затраты 

умно-жаются на нормативный коэффициент экономической эффективности? 

4.9. Как определить срок окупаемости технологической разработки? 

 

4.10. Как рассчитать годовой экономический эффект от совершенствования 

технологического процесса? 

5. Выводы 

 

Приложение 

А 

 

Теоретический материал по теме: «Экономическая эффективность 

конструкторских и технологических разработок» 

Основными показателями эффективности конструкторских технологических 

разработок являются годовые приведенные затраты, годовой экономический эффект, срок 

окупаемости, коэффициент экономической эффективности. 

Годовые приведенные затраты для конструкторских разработок рассчитываются по 

формуле (Згод): 

Згод=ЭР+Ен*К, (1) 

где  ЭР – эксплуатационные расходы, руб.; 

К – капитальные затраты (полная себестоимость или цена 

техники), руб.; Ен – нормативный коэффициент экономической 

эффективности, 0,25 

Годовые приведенные затраты для технологических разработок рассчитываются по 

формуле (Згод): 

Згод=Сг+Ен*К, 

 (2) 

где  Сг – технологическая себестоимость годового выпуска изделий, руб.; 

К – капитальные затраты (полная себестоимость или цена 

техники), руб.; Ен – нормативный коэффициент экономической 

эффективности, 0,25 

Ен=1/Тн, (3) 

где  Тн – нормативный срок окупаемости (для вычислительной техники Тн= 4 года). 

Умножением капитальных затрат на Ен, капитальные затраты приводятся к одному 

году. 
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Из нескольких вариантов конструкторских или технологических разработок 

наиболее эффективным и целесообразным является тот, у которого годовые приведённые 

затраты (Згод) минимальны. 

Другим показателем экономической эффективности является годовой 

экономический эффект 

Эгод=Зб-Зм, (4) 

где Зб – большие приведенные затраты, руб.;  

Зм – меньшие приведенные затраты, руб.  

Важным показателем экономической эффективности является срок окупаемости  

Ток=К/Эгод, (5) 

где  К - капитальные затраты при внедрении новой техники, руб.  

или  Ток = ∆К/Эгод, (6) 

где ∆К - дополнительные капзатраты при совершенствовании техники, руб.  

Срок окупаемости показывает, за какое время окупается внедряемый объект в результате го- 

довой экономии, получаемой от его внедрения.  

Величина обратная сроку окупаемости называется коэффициентом экономической эффек- 

тивности:  

Е=1/Ток (7) 

Если Ток <= Тн  и Е >= Ен ,то проект целесообразен и эффективен. 

Для расчета эффективности конструкторских разработок необходимо знать ЭР. Годовые 

эксплуатационные расходы рассчитываются по вариантам по формуле:  

ЭР= Зо+Здоп+ОС+Сэ+Ср+АО+НР (8) 

где Эр – годовые эксплуатационные расходы, руб.; 

Зо – заработная плата обслуживающего персонала, основная, руб.; 

Здоп – заработная плата обслуживающего персонала, дополнительная, 10% от 

Зо, руб.; 

Ос – отчисления на социальные нужды, % от (Зо+Здоп), руб.; 

Сэ – стоимость электроэнергии, руб.; 

Ср – стоимость ремонта, руб.; 

Ао – сумма амортизационных отчислений, руб.; 

НР – накладные расходы, руб. 

Таблица 1 – Расчет эксплуатационных расходов 

Статьи затрат Формула расчёта 1 вариант, руб 2 вариант, руб  

       

1. Основная годовая зарплата 

Зо 

    

специалиста 

    

     

2. Дополнительная зарплата 10% от Зо    

       

3. Отчисления на социальные 34% от    

нужды Σ(Зо+Здоп)    

4. Стоимость электроэнергии М*Фд*С1кВт/ч    

      

5. Стоимость ремонта (3*Соб)/100    
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6. Амортизационные отчисления (На*Соб)/100    

       

7. Накладные расходы 50% от ЗО    

       

8. ИТОГО Σ ЭР     

       

 

Далее выполняется расчет по формулам(1,2,3,4,6) и выбирается эффективный 

вариант. 

Для расчета эффективности технологических разработок необходимо рассчитать 

технологическую себестоимости единицы изделия. 

 

Технологической себестоимостью называются такие затраты, которые 

непосредственно связаны с выполнением данного технологического процесса, зависят от 

изменений в техпроцессе. 

Совершенствование техпроцесса влияет на изменение отдельных элементов 

техноогической себестоимости. В технологическую себестоимость входят: 

1) материальные затраты; 

2) зарплата производственных рабочих; 

3) стоимость электроэнергии; 

4) амортизационные отчисления; 

5) стоимость ремонта; 

Стоимость материалов рассчитывается по формуле (5): 

 
 

где СМ  - стоимость материала, руб.;  

Ц ЕД  - цена единицы материала, руб.;  

Н Р  - норма расхода на изделие.  

Основная зарплата производственных рабочих рассчитывается по формуле (6):  

 
где РС  - сдельная расценка, руб.; 

ЧТС - средняя часовая тарифная ставка на операциях техпроцесса, руб.; 

Т ШТ   - трудоемкость операций техпроцесса, час. 

Величина дополнительной заработной платы зависит от длительности отпуска 

рабочего и составляет 10% от основной зарплаты. Отчисления на социальные нужды 

составляет % от суммы основной и дополнительной зарплаты. 

Стоимость электроэнергии рассчитывается по формуле : 

 
где СЭ  - стоимость электроэнергии, руб.; 

М - потребляемая энергия, кВт/ч; С1КВТ / Ч - стоимость 1 кВт/ч, руб. 

Амортизационные отчисления рассчитываются по формуле (8): 
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где Н А  - годовая норма 

амортизации, 20%; 

 

СОБ  - стоимость оборудования, 

руб.; 

ФД  - действительный годовой фонд времени работы оборудования, час. 

Затраты на ремонт определяются в размере 3% от стоимости оборудования и 

рассчитываются по формуле (9): 

 
С Р  - стоимость ремонта, руб. 

 

Согласно представленным формулам рассчитывается технологическая 

себестоимость по заданным вариантам (индекс 1 - относится к базовому варианту, а 

индекс 2 - к внедряемому варианту). 

Таблица 1  - Технологическая себестоимость изделия 

 Статьи затрат Обоснование 1 вариант 2 вариант 

1. Стоимость материалов См= Нр*Цед   

     

2. Основная заработная плата Зпопр = ЧТС*tш   

производственных рабочих    

3. Дополнительная заработная Зпдоп=10-15% от статьи 2   

плата    

4. Отчисления на социальные ну- ОС= % от ∑ статей 2 и 3   

жды    

5. Стоимость электроэнергии Сэ=М*Фд*Сквт/ч,   

6. Стоимость ремонта 

Ср=(3% - 5% * Соб * tшт) / 100 * 

Фд,   

7. Амортизационные отчисления А = (На * Соб * tшт) / 100 * Фд,   

Итого: ∑ статей с 1по 7   

 

Если одна из сопоставляемых конструкций или сравниваемые технологии более 

производительна или имеет ряд технических преимуществ, то годовые приведенные 

затраты по вариантам могут быть уточнены делением на производительность(З/П), а 

годовой экономический эффект пересчитан по формуле: 

Э=(З1/П1-З2/П2)*П2 (14) 
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Приложение Б 

 

Задача 1 

Произвести расчет показателей экономической эффективности конструкторской 

разработки. Выбрать наиболее целесообразный вариант разработки. Исходные данные 

для расчета представлены в таблице 1 

Таблица 1 – Исходные данные 

Исходные данные Единицы из- Базовый вариант Разрабатываемый вари- 

 мерения  ант 

Зарплата годовая основная об- руб 66000 45000 

служивающего персонала    

Капзатраты руб 100000 110000 

Стоимость оборудования руб 50000 52000 

Потребляемая мощность квт/час 3 1,5 

Норма амортизации % 25 25 

Норма ремонта % 3 3 

Стоимость 1 квт/час руб 3 3 

Производительность - 1 1,5 

 

Задача 2 

 

Произвести расчет показателей экономической эффективности технологической 

разработки. Выбрать наиболее целесообразный вариант разработки. Исходные данные 

для расчета представлены в таблице 2. 

Таблица 2 – Исходные данные 

Исходные данные Единицы Базовый вариант Внедряемый вариант 

 измерения   

Часовая тарифная ставка руб 50 50 

Трудоемкость операции техпро- час 0,5 0,1 

цесса    

Норма расхода материала кг 1 0,5 

Норма амортизации % 25 25 

Норма ремонта % 3 3 

Цена за единицу материала руб 121 121 

Потребляемая энергия квт/час 1 0,4 

Капзатраты руб 160000 150000 

Стоимость оборудования руб 120000 110000 

Годовая программа выпуска из- шт 10000 10000 

делий    

Годовой фонд времени работы час 4013 4013 

оборудования    

Стоимость 1 квт/час руб 3 3 
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Практическая работа №8 

Частные методики технико-экономических расчетов 

1. Цель работы 

1.1 Технико - экономическое обоснование выбранного технического решения. 

2. Методические рекомендации 

2.1 При выполнении работы использовать конспект теоретического материала. 

3. Порядок выполнения работы 

3.1 Ознакомиться с теоретическими сведениями по теме (см. приложение 1). 

3.2 Выполнить задания (см. приложение 1). 

3.3 Оформить отчет. 

4. Контрольные вопросы 

4.1 Как рассчитать годовой экономический эффект при равенстве годовых 

приведенных затрат? 

4.2 Что такое критическая программа выпуска изделий? 

4.3 Как определить суммарную экономию от замены ручного труда 

автоматизированным? 

4.4 Как рассчитать фактическую экономию от замены ручного труда 

автоматизированным? 

4.5 Как доказать экономическую эффективность внедрения программы машинного 

документирования? 

4.6. Как доказать экономическую эффективность внедрения программы управления 

технологическим процессом? 

4.7 Как доказать экономическую эффективность внедрения ЛВС предприятия? 

4.8. Как доказать экономическую эффективность совершенствования ЛВС 

предприятия? 

5. Выводы 

 

Приложение А 

 

Теоретический материал по теме: «Частные методики технико-экономических 

расчетов» 

Расчет годового экономического эффекта при равенстве годовых приведенных 

затрат: 

Эгод = ( (Згод 1/П1) - (Згод 2/П2)) * П2, (1) 

где Эгод - годовой экономический эффект, руб., 

Згод 1, Згод 2 - годовые приведенные затраты по сопоставляемым вариантам, руб., 

П1, П2 - производительности сравниваемых вариантов. 

Величина критической программы выпуска изделий, при которой одинаково 

выгодны обе разработки, рассчитывается на основании равенства годовых приведенных 

затрат: 

Згод1 = Згод2  

или Сед1 * Nкр + Ен*К1  = Сед2 * Nкр + Ен*К2, (2) 

где Згод1, Згод2 - годовые приведенные затраты по сравниваемым вариантам, руб., 
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Cед1, Сед2 - технологическая себестоимость единицы продукции по сравниваемым 

вариантам, руб., 

Nкр - критическая программа выпуска изделий, шт., 

К1, К2 – капитальные затраты (полная себестоимость или цена техники) по 

сравниваемым вариантам, руб.; 

Ен – нормативный коэффициент экономической эффективности. 

На основе этого критическая программа выпуска изделий рассчитывается по 

формуле: 

Nкр = (Ен * (К2 - К1)) / (Сед1 - Сед2), (3) 

 

Внедрение выгодно при N > Nкр. 

Замена ручного труда автоматизированным экономически эффективна, если срок 

окупаемости внедряемого оборудования меньше нормативного срока окупаемости ( Т < = 

Тн). 

Срок окупаемости (Т) рассчитывается по формуле:  

Т = К / Эф, (4) 

где К - капзатраты (стоимость внедряемого оборудования), руб.,  

Эф - фактическая экономия от замены ручного труда на автоматизированный, руб. 

Фактическая экономия рассчитывается по формуле:  

Эф = Эс - ЭР, (5) 

где  Эс - суммарная экономия (экономия на заработной плате, материальных затратах и т.д.), 

руб.,  

ЭР - расходы по эксплуатации внедряемого оборудования, руб.  

Суммарная экономия может быть рассчитана по формуле:  

Эс = (Тр-Та)*N*Си, (6) 

где  Тр – трудоемкость ручного исполнения техпроцесса, час  

Та – трудоемкость автоматического исполнения техпроцесса, час  

N – годовая программа выпуска изделий, шт  

Си – стоимость одного часа работы исполнителя с начислениями, руб. 

При сокращении численности работающих используется формула:  

Эс = Зи*n, (7) 

где Зи - годовая зарплата исполнителя, руб  

n – сокращение численности исполнителе, час  

 

Оценить прогрессивность внедрения новой техники и технологии можно с помощью 

натуральных показателей эффективности, например коэффициент снижения трудоемкости 

(Ксн тр) : 

Ксн тр = ((Т1 - Т2) / Т1) * 100, (8) 

где Т1 и Т2 - трудоемкости рассматриваемых вариантов в сфере изготовления или 

эксплуатации. 

Коэффициент снижения материалоемкости (Ксн м):  

Ксн м = ((М1 - М2) / М1) * 100, (9) 

где М1 и М2 - масса материалов по вариантам.  

Коэффициент использования материалов (К исп м):  
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К исп м  = (Мизд / Мзаг) * 100, (10) 

где Мизд - масса изделия, кг;  

Мзаг  - масса заготовки, кг.  

Коэффициент повышения производительности труда (Кпов пр т):  

Кпов пр т  = ((П2 - П1) / П1) * 100, (11) 

где П1 и П2 - производительности по вариантам.  

 

Устройства, приборы, блоки, в которых больше унифицированных, повторяющихся 

элемен-тов, следует считать более прогрессивными, так как они требуют меньше времени 

на проектирование, меньше материальных, трудовых и других затрат. Для них выше 

уровень механизации производства, производительности труда, ниже себестоимость. 

 

 

Приложение Б 

Задача 1 

Найти значение критической программы выпуска изделий. Исходные данные 

представлены в таблице. 

Исходные данные Ед.измерения 1 вариант 2 вариант 

Капзатраты руб 100000 200000 

Себестоимость единицы изделия руб 16 14 

 

Задача 2 

Внедрение устройства контроля параметров технологического процесса взамен 

ручного метода, позволило получить годовую экономию на зарплате лаборантов и 

материальных затратах 55000 рублей. Выгодно ли внедрение устройства, если годовые 

расходы на его эксплуатацию составляют 15000 рублей, а стоимость устройства 30000 

руб. 

Задача 3 

Используя данные представленные в таблице, доказать экономическую 

эффективность внедрения программы управления технологическим процессом. 

 
 

Задача 4 

Доказать экономическую эффективность внедрения ЛВС предприятия. 

 

Исходные данные Ед. изм Значения 

   

Эксплуатационные расходы руб 45000 

   

Трудоемкость обработки одного документа до внедрения сети час 1 
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Трудоемкость обработки одного документа после внедрения час 0,5 

сети   

Объем документов шт 13000 

   

Зарплата исполнителя в месяц руб 6000 

   

Экономия на ПУ в год руб 15000 

   

Стоимость оборудования руб 50000 

   

Стоимость покупного программного обеспечения руб 30000 

   

Себестоимость разрабатываемого программного обеспечения руб 22000 

   

Затраты на проектирование ЛВС руб 7500 

   

 

 

Задача 5 

Используя данные представленные в таблице, рассчитать экономическую 

эффективность автоматизации техпроцесса. 

 Исходные данные Ед. измерения Значения 

Трудоемкость ручного исполнения техпроцесса час 0,6 

Трудоемкость автоматизированного исполнения техпро- час 0,2 

цесса    

Количество изделий шт 14000 

Стоимость 1 часа работы исполнителя с начислениями руб 50 

Стоимость 1 часа машинного времени руб 20 

Капитальные затраты на оборудование и программу руб 100000 

 

Задача 6 

Используя данные представленные в таблице, доказать экономическую 

эффективность автоматизации техпроцесса. 

Исходные данные Ед. измерения Значения 

Сокращение численности исполнителей чел 10 

Годовая зарплата исполнителя с начислениями руб 100000 

Годовые эксплуатационные расходы руб 500000 

Капитальные затраты руб 750000 

 

Задача 7 

Рассчитать натуральные показатели эффективности внедрения новой техники. 

показатели Ед. измерения До внедрения После внедре- 

   ния 

Трудоемкость час 1 0,5 

Масса изделия кг 5 2 
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Энергопотребление квт/ч 4 2 

Производительность час 50 100 

 

 

Практическая работа № 9 

Расчет прибыли и рентабельности предприятия 

 

1.  Цель работы 

1.1. Рассчитать прибыль и рентабельности предприятия для заданного периода.. 

2. Методические рекомендации 

2.1. При выполнении работы использовать конспект теоретического материала. 

3. Порядок выполнения работы 

3.1. Ознакомиться с теоретическими сведениями по теме (приложение А). 

3.2. Выполнить задание. Оформить отчет. 

3.3. Задание (приложение Б). 

4. Контрольные вопросы 

4.1. С какой целью разрабатываются бизнес-планы? 

4.2. Какие разделы включает в себя бизнес-план предприятия? 

4.3. Какие показатели необходимо рассчитать, чтобы доказать эффективность 

предпринимательского проекта? 

4.4. Как рассчитать чистую прибыль предприятия? 

4.5. Что характеризует рентабельность производства? 

4.6. Как найти срок окупаемости проекта? 

5. Выводы 

 

Приложение А 

 

Теоретический материал по теме: «Прибыли и рентабельности 

предприятия» 

 

Конечным финансовым результатом деятельности предприятия является прибыль 

(убыток). Различают прибыль бухгалтерскую и чистую - экономическую прибыль. Как 

правило, под экономической прибылью понимается разность между общей выручкой и 

внешними и внутренними издержками. Прибыль, определяемая на основании данных 

бухгалтерского учета, представляет собой разницу между доходами от различных видов 

деятельности и внешними издержками. В настоящее время в бухгалтерском учете 

выделяют пять видов (этапов) прибыли: валовая прибыль, прибыль (убыток) от продаж, 

прибыль (убыток) до налогообложения, прибыль (убыток) от обычной деятельности, 

чистая прибыль (нераспределённая прибыль (убы-ток) отчётного периода). 

Валовая прибыль определяется как разница между выручкой от продажи товаров, 

продукции, работ, услуг (за минусом НДС, акцизов и аналогичных обязательных 

платежей) и себестоимостью проданных товаров, продукции, работ и услуг: 

 

Пвал = ВР – С, 
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где ВР – выручка от реализации; 

С – затраты на производство продукции. 

Выручку от реализации товаров, продукции, работ и услуг называют доходами от 

обычных видов деятельности. Затраты на производство товаров, продукции, работ и услуг 

считают рас-ходами по обычным видам деятельности. Прибыль (убыток) от продаж 

представляет собой валовую прибыль за минусом управленческих и коммерческих 

расходов: 

 

Ппр = Пвал – Ру – Рк, 

 

где Ру – расходы на управление; 

Рк – коммерческие расходы. 

Прибыль (убыток) до налогообложения – это прибыль от продаж с учетом прочих 

доходов и расходов. Они подразделяются на операционные и внереализационные доходы 

и расходы. 

Операционные расходы – это расходы, связанные с предоставлением за плату во 

вре-менное пользование (временное владение и пользование) активов организации; 

расходы, свя-занные с предоставлением за плату прав, возникающих из патентов на 

изобретения, промышленные образцы, и других видов интеллектуальной собственности; 

расходы, связанные с участи-ем в уставных капиталах других организаций; проценты, 

уплачиваемые организацией за предоставление ей в пользование денежных средств 

(кредитов, займов и др. 

 

 

Внереализационными доходами являются: штрафы, пени, неустойки за нарушение 

условий договоров; активы, полученные безвозмездно, в том числе по договору дарения; 

поступления в возмещение причиненных организации убытков; прибыль прошлых лет, 

выявленная в от-четном году; суммы кредиторской и депонентской задолженности, по 

которым истек срок исковой давности; курсовые разницы; сумма дооценки активов (за 

исключением внеоборотных активов). К внереализационным расходам относят: штрафы, 

пени, неустойки за нарушение усло вий договоров; возмещение причиненных 

организацией убытков; убытки прошлых лет, при-знанные в отчетном году; суммы 

дебиторской задолженности, по которой истек срок иско-вой давности, других долгов, 

нереальных для взыскания; курсовые разницы; сумма уценки акти-вов (за исключением 

внеоборотных активов). 

Прибыль (убыток) до налогообложения: 

Пдно = Ппр + Содр + Свдр, 

 

где Содр – операционные доходы и расходы; 

Свдр – внереализационные  доходы и расходы. 

Прибыль (убыток) от обычной деятельности может быть получена вычитанием из 

прибыли до налогообложения суммы налога на прибыль и иных аналогичных 

обязательных платежей (суммы штрафных санкций, подлежащих уплате в бюджет и 

государственные внебюджетные фонды Чистая прибыль – это прибыль от обычной 

деятельности, скорректированная на величину чрезвычайных доходов и расходов. 
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Чрезвычайными доходами считаются поступления, возникающие как последствия 

чрезвычайных обстоятельств хозяйственной деятельности (стихийного бедствия, пожара, 

аварии, национализации и т.п.): страховое возмещение, стоимость материальных 

ценностей, остающихся от списания непригодных к восстановлению и дальнейшему 

использованию активов, и т.п. 

 

Для сравнительной оценки эффективности работы отдельных предприятий и отраслей, 

выпускающих разные объемы и виды продукции, используют показатели рентабельности. 

Эти показатели характеризуют полученную прибыль по отношению к затраченным 

производственным ресурсам. Наиболее часто используются рентабельность продукции и 

рентабельность производства. 

Рентабельность продукции (норма прибыли) – отношение общей суммы прибыли 

к издержкам производства и реализации продукции, т.е. относительная величина 

прибыли, приходящейся на 1 руб. текущих затрат: 

Рп = (Ц – С)/С * 100, 

где Ц – цена единицы продукции; 

С – себестоимость единицы продукции. 

Рентабельность производства показывает отношение общей сумм прибыли к 

среднегодовой стоимости основных и нормируемых оборотных средств, т.е. величину 

прибыли в расчете на 1 руб. производственных фондов: 

Ро = П/(ОСср+ОБСср) * 100, 

 

где П – сумма прибыли; 

ОСср – среднегодовая стоимость основных средств;  

ОБСср – средние за год остатки оборотных средств. 

 

Этот показатель характеризует эффективность производственно- хозяйственной 

деятель-ности предприятия, отражая при какой величине использованного капитала 

получена данная масса прибыли. 

Приложение Б 

 

Задача 1 

Выручка от реализации продукции – 500 тыс. руб., затраты на производство 

продукции – 350 тыс. руб., прибыль от реализации материальных ценностей – 15 тыс. 

руб., прибыль, полученная от сдачи имущества в аренду – 5 тыс. руб., налоговые платежи 

составили 70 тыс. руб., величина собственного капитала предприятия – 1600 тыс. руб. 

Определите балансовую и чистую прибыль, рентабельность продаж и 

рентабельность собственного капитала предприятия. 

Задача 2 

В базовом периоде переменные затраты составляли 450 тыс. руб., постоянные – 200 

тыс. руб.,   

а выручка от реализации – 700 тыс. руб. 

Определите, как изменится прибыль от реализации в рассматриваемом периоде, если 

реализация продукции увеличится на 20%. 
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Задача 3       

Используя представленные  в  таблице  данные, определите  недостающие показатели и за- 

полните все ячейки.      

         

 № пп  Цена, руб Себестоимость, руб  Прибыль, руб Рентабельность, %  

 1  1000 900     

 2  1000 1000     

 3  1000 1100     

 4  1000 800     

 5  2000 1600     

 6  3000 2400     

 7   250  1000   

 8   2500  1000   

 9   25000  1000   

 10  1000   -100   

 11  1000   0   

 12  1000   100   
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Практическая работа №10 

Расчет эффективности предпринимательского проекта 

 

1. Цель работы 

1.1. Доказать экономическую эффективность предпринимательского проекта. 

2. Методические рекомендации 

2.1. При выполнении работы использовать конспект теоретического материала. 

3. Порядок выполнения работы 

3.1. Ознакомиться с теоретическими сведениями по теме (приложение А). 

3.2. Выполнить задание. Оформить отчет. 

3.3. Задание (приложение Б). 

4. Контрольные вопросы 

4.1. С какой целью разрабатываются бизнес-планы? 

4.2. Какие разделы включает в себя бизнес-план предприятия? 

4.3. Какие показатели необходимо рассчитать, чтобы доказать эффективность 

предпринимательского проекта? 

4.4. Как рассчитать чистую прибыль предприятия? 

4.5. Что характеризует рентабельность производства? 

4.6. Как найти срок окупаемости проекта? 

5. Выводы 

 

Приложение А 

 

Теоретический материал по теме: «Экономическая эффективность пред-

принимательского проекта» 

Для обоснования экономической эффективности предпринимательского проекта 

необходимо рассчитать показатели, представленные в таблице 1. 

Таблица 1 
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Рентабельность производственных фондов рассчитывается как отношение 

среднегодового значения чистой прибыли (Пч срг) к стоимости основных фондов (К): 

 

R= Пч срг/К (1) 

Значение среднегодовой чистой прибыли – это частное от деления суммы значений 

чистой прибыли по годам на число лет производства. 

Для оценки эффективности предпринимательского проекта рассчитывается срок 

окупаемости 

капиталовложений:  

Т=К/Пч срг (2) 

Затраты на создание и реализацию проекта растягиваются во времени, а доходы от 

проекта возникают после осуществления затрат, поэтому следует упомянуть о таком 

понятии, как стоимость денег во времени, означающем, что рубль, полученный раньше 

стоит больше, чем рубль, полученный позже. Технический прием, позволяющий 

рассчитать будущую сумму и текущую (первоначальную) называется дисконтированием. 

Дисконт – это и есть разница между будущей (наращенной) суммой и текущей. 

Определить его можно, выполнив математические вычисления с использованием нормы 

дисконта. 

Для расчета рентабельности продукции и производственных фондов может быть 

использована и годовая прибыль от реализации продукции. 

Приложение Б 

Задача 

Предприятие внедрило новую технику и технологию для производства анализатора 

экологического состояния среды. Капиталовложения на внедрение составили 8700000 

рублей. Себестоимость одного прибора составляет 2000 рублей. Маркетинговые 

исследования показали, что прибор востребован и обеспечит производство не менее чем 

на 7 лет. 

Определить эффективность предпринимательского проекта, если годовой выпуск 

приборов планируется на уровне 10000 шт. Установлен процент прибыли – 25%. Налог на 

прибыль в первый и второй год реализации проекта не выплачивается (0%), третий год – 

25% от установленной на-логовой ставки, четвертый год – 50% от установленной 

налоговой ставки, последующие года равен налоговой ставке – 20%. 

Оценить эффективность предпринимательского проекта. 
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Государственное профессиональное образовательное учреждение 

 «Сыктывкарский лесопромышленный техникум» 

ГПОУ «СЛТ» 

«Сыктывкарса вӧр промышленносьт техникум» 

уджсикасӧ велӧдан канму учреждение  
 

 

 

 

Контрольно-оценочное средство  
 

Форма промежуточной аттестации: зачет 

 

Тип контрольного задания: Контрольные вопросы 

 

Критерии оценки 

• оценка «5» – студент демонстрирует глубокое и полное овладение содержанием учебного 

материала, в котором он свободно и уверенно ориентируется; умение практически применять 

теоретические знания, высказывать и обосновывать свои суждения, грамотно и логично излагает 

ответ; приводит примеры из собственной практики; 

• оценка «4» – студент достаточно полно освоил учебный материал, владеет научно-

понятийным аппаратом, ориентируется в изученном материале, осознанно применяет 

теоретические знания на практике, грамотно излагает ответ, но содержание и форма ответа имеют 

отдельные неточности. 

• оценка «3» – студент обнаруживает знание и понимание основных положений учебного 

материала, но излагает его неполно, непоследовательно, допускает неточности; применяя 

теоретические знания при ответе на практико-ориентированные вопросы; не умеет доказательно 

обосновать собственные суждения; 

• оценка «2» – студент имеет разрозненные, бессистемные знания, допускает ошибки в 

определении базовых понятий, искажает их смысл; не может практически применять 

теоретические знания. 
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Перечень контрольных вопросов. 

1. Отрасль в системе национальной экономики.  

2. Перспективы развития отрасли.  

3. Понятие «предприятие».  

4. Основные признаки предприятия.  

5. Классификация предприятий. 

6. Общее понятие об основном капитале и его роль в производстве. 

7. Классификация элементов основного капитала и его структура.  

8. Учет и оценка основного капитала  

9. Показатели эффективного использования и воспроизводства основного капитала 

(основных фондов).  

10. Общее понятие оборотного капитала.  

11. Роль оборотного капитала в процессе производства.  

12. Состав и структура оборотного капитала.  

13. Оборотные средства: состав и структура.  

14. Персонал хозяйствующего субъекта и его классификация.  

15. Списочный и явочный состав работающих.  

16. Планирование кадров и их подбор.  

17. Рабочее время и его использование.  

18. Бюджет рабочего времени.  

19. Характеристика производительности труда персонала.  

20. Мотивация труда.  

21. Тарифная система оплаты труда. 

22. Понятие и состав издержек производства и обращения.  

23. Классификация затрат по признакам.  

24. Калькуляция себестоимости и ее значение.  

25. Методика составления смет косвенных расходов и их включение в себестоимость.  

26. Ценовая политика субъекта хозяйствования.  

27. Цены и порядок ценообразования.  

28. Ценовая стратегия предприятия. 

29. Понятие качества продукции.  

30. Сертификация продукции.  

31. Понятие конкурентоспособности.  

32. Понятие «продукт» и «услуга», методы и единицы измерения продукции. 

33. Доход предприятия, его сущность и значение.  

34. Общий финансовый результат – балансовая прибыль.  

35. Состав балансовой прибыли и особенности формирования в современных 

условиях.  

36. Рентабельность – показатель эффективности работы субъекта хозяйствования.  

37. Виды рентабельности.  

38. Финансовое обеспечение хозяйствующих субъектов.  

39. Собственность и заемные средства. 

40. Показатели технического развития и организации производства.  

41. Показатели экономической эффективности капитальных вложений в новую 

технику: приведенные затраты, коэффициент эффективности и срок окупаемости. 

 

Информационное обеспечение обучения 

Перечень рекомендуемых учебных изданий, интернет-ресурсов, дополнительной 

литературы 

Основные источники:  
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1. Лебедева Е.М. Экономика отрасли: учебник для студ. учреждений сред. проф. 

Образования / Е.М. Лебедева. – М.: ИЦ «Академия», 2018. – 176 с. 

Электронные источники: 

1. Коршунов, М. К.   Экономика и управление: применение информационных технологий: 

учебное пособие для СПО / М. К. Коршунов ; под науч. ред. Э. П. Макарова. — 2-е изд. — 

М. : Издательство Юрайт, 2018. — 111 с. 

 


